
LESER-UMFRAGE

Um Ihre Meinung in un-
sere tägliche Arbeit noch 
besser einfliessen lassen zu 
können, haben wir diesmal 
bereits nach einem Jahr er-
neut eine Umfrage durch-
geführt. Vielleicht haben 
deshalb mit 161 Teilneh-
menden zwar etwas weni-
ger teilgenommen, doch 
wieder ein klares Votum 

abgegeben. Den Dank für das wieder so positive Echo geben wir 
gerne an die Chefredaktoren und das Hausärzte- und Advisory-
Board sowie alle Autoren weiter, denn: Nicht wir definieren und 
gestalten «der informierte arzt», sondern Ihre Kolleginnen und 
Kollegen setzen die Themen für die Praxis und überprüfen ihre 
Umsetzung.

Wieder 2 Kern-Fortbildungs-Credits der SGAIM!
Dies honoriert nun auch die SGAIM wieder: Nachdem Sie sich zwi-
schenzeitlich für die erfolgreich absolvierte Fortbildung einer Aus-
gabe mit nur einem Kern-Credit begnügen mussten, erhalten sie 
nun von der SGAIM wieder 2 Credits für 60% richtige Antworten. 

Erneut durch und durch positives Echo
Über 90 Prozent aller Teilnehmer beurteilen «der informierte 
arzt» als sehr gut bis ausgezeichnet. Dafür ein herzliches Danke-
schön an alle, die mitgemacht haben und uns bereits seit vielen Jah-
ren ihr Vertrauen schenken! Das positive Ergebnis ist für uns ein 
grosser Ansporn, weiterhin spannende und informative Ausgaben 
zu produzieren. 

«Sehr gut, weiter so!» Dr. G.H.

Unsere Umfrage 2023 zeigt einmal mehr, wie sehr die Leser von «der informierte arzt»  
ihre Fortbildung schätzen – die auch die SGAIM wieder mit 2 Kern-Credits honoriert!

Erneut beste Noten für «der informierte arzt»

Seriös, praxisrelevant, glaubwürdig und nützlich 
«Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge?» wollten wir von un-
seren Leserinnen und Lesern wissen, und zwar auf einer Skala von 1 
bis 5. Die Auswertung zeigt: «der informierte arzt» wird nach wie 
vor beurteilt als «seriös und glaubwürdig» sowie «praxisrelevant 
und nützlich». Praktisch alle, die an der Umfrage teilgenommen 
haben, geben uns die Bestnoten 4 und 5. Diese Aussagen bestäti-
gen damit das bisherige Votum. Auch die Themenauswahl kommt 
ganz offensichtlich an, wie die Auswertung zeigt: Knapp 70 Prozent 
aller Teilnehmenden sind hier der Meinung, dass «die Themenaus-
wahl und Prüfung durch das Hausärzte-Board» voll und ganz ins 
Schwarze trifft. Ausserdem beurteilen rund 90 Prozent aller Teil-
nehmenden die Fortbildungsbeiträge als «lesefreundlich und an-
sprechend gestaltet».
Damit die Fortbildung in «der informierte arzt» immer auf 
höchstem Niveau ist, führen wir eine aufwendige Qualitätssiche-
rung durch: Alle Manuskripte, also die gesamte Fortbildung, wer-
den von den Experten von «der informierte arzt» geprüft. 

Themen-Foren bestätigt
Fester Bestandteil unserer Fachzeitschrift «der informierte arzt» 
sind unsere Foren. Vom Adipositas-Forum über das Diabetes- 
oder Pneumologie-Forum bis hin zum ORL- oder Geriatrie- 
Forum: Die Teilnehmenden der Umfrage sagen klar und deutlich: 
Die Beiträge sind «interessant» bis «sehr interessant», und zwar 
durchwegs.

«Ich mag die Zeitschrift insgesamt sehr, 
vielen Dank für die engagierte und 

vielseitige Arbeit daran.» Dr. A.R.

«Beiträge oft mit übersichtlichen  
Tabellen, was ich schätze.» Dr. A.M.

«Mir gefällt die Vielfältigkeit der  
Themenwahl.» Dr. P.D.

Eleonore E. Droux 
Verlegerin  

Thomas Becker 
Chefredaktion  

 Wie beurteilen Sie «der informierte arzt» insgesamt? 
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«Ich schätze die Themenauswahl & die 
Prüfung durch das Hausärzte-Board»
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Newsletter sehr gelobt und genutzt
Regelmässig erhalten unsere Leserinnen und Leser einen elektroni-
schen Newsletter zu den Highlights einer Ausgabe. Rund drei Vier-
tel geben an, ihn zu erhalten. Und gut 85 % der Befragten sind sich 
einig, dass sie es sehr schätzen, per Mausclick die Artikel direkt öff-
nen und lesen zu können. Dass wir den Newsletter einmal im Mo-
nat verschicken, scheint zudem ideal zu sein. Dieser Meinung sind 
jedenfalls 86 % der Beteiligten.

Homepage – v.a. für online-Fortbildung mit nun 
wieder 2 SGAIM-Credits!
45 % aller Teilnehmenden der Umfrage besuchen unsere Websei-
te monatlich, gut 20 Prozent gar wöchentlich. Somit etabliert sich 
www.medinfo-verlag.ch als zuverlässige Informationsquelle für 
unsere Leserinnen und Leser. Am beliebtesten sind unsere Fortbil-
dungsbeiträge, besonders gerne werden aber auch die CME-Fragen  
online beantwortet. Beachten Sie aber: Dieser besondere Service 
steht nur unseren Abonennten/-innen zur Verfügung – und ergibt 
pro Ausgabe nun wieder 2 Kern-Credits.

App noch Vielen unbekannt
Leider nutzt erst jeder Zehnte die App, rund drei 
Viertel der Befragten kennen sie noch nicht. Offen-
sichtlich benötigt unsere App leider wohl noch ein 
wenig Zeit, um sich zu etablieren.

«Es fehlt mir nichts, ich finde  
das Heft hervorragend und ich  

wünsche mir immer ein bisschen  
mehr freie Zeit um alles durchlesen  

zu können :)» Dr. G.H.

«Praxisrelevant» Dr.U.H.

«Kurz, prägnant, informativ, aktuell» 
Dr. J.R.


Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«praxisrelevant und nützlich»
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«seriös und glaubwürdig»
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 Wie oft im Monat wünschen Sie sich 
einen Newsletter?

1x

2x

k.A.

 Wie oft nutzen Sie unsere Homepage?

monatlich

selten

täglich

wöchentlich

nie

der informierte arzt _ 11 _ 2023� 7



LESER-UMFRAGE

+  Die Umfrage-Auswertung mit weiteren Grafiken finden Sie auch online 
unter: www.medinfo-verlag.ch 

Print lebt – und wie!
Hat da jemand behauptet, Print sei tot? Unsere Umfrage zeigt klar 
und deutlich: Print lebt – und wie! Mit einer reinen Online-Publi-
kation wären unsere Leserinnen und Leser jedenfalls nicht glück-
lich, denn 84 Prozent der Stimmbeteiligten geben an, dass Ihnen die 
Print-Ausgabe fehlen würde.

«Reto Krapfs Medical Voice» –  
noch wird sie v.a. gelesen statt im Podcast gehört
Last but not least wollten wir wissen, wie unsere neue Rubrik «Reto 
Krapfs Medical Voice» bei den Leserinnen und Lesern – beziehungs-
weise bei den Hörerinnen und Hörern – ankommt. Was die Rubrik 
innerhalb der Zeitschrift betrifft, so ist das Echo sehr positiv: Knapp 
80 Prozent aller Teilnehmenden der Umfrage sagen klar, dass Ihnen 
die kurzen, knackigen Beiträge von Prof. Dr. med. Reto Krapf ge-
fallen. Den dazugehörigen Podcast schätzen knapp 30 Prozent der  
Befragten, während fast 70 Prozent den Podcast noch nicht kennen. 
Auch hier gilt wohl: das Neue muss sich erst noch etablieren. 

Herzlichen Glückwunsch dem  
iPad-Gewinner
Um uns für die Teilnahme an dieser Umfrage und  
die wertvollen Bewertungen und Anregungen zu  
bedanken, haben wir ein iPad verlost und freuen  
uns, den Gewinner bekannt zu geben.  
Wir gratulieren herzlich  

Dr. med. Gabriel Lehnherr, Lausen

 Würde Ihnen bei reiner Online- 
Publikation die Print-Ausgabe fehlen?

Nein

Ja

 Gefällt Ihnen der Podcast zu  
«Reto Krapfs Medical Voice»?

Nein

Kenne ich nicht

Ja

«Sehr informativ, weiter führend und  
hilfreich, sehr guter Podcast durch  

Herrn Krapf» 

«Reto Krapfs Beiträge habe ich schon  
früher (smf ) regelmässig gelesen und bin 

froh, dass er weiter aktiv ist!»  

«Reto Krapfs Medical Voice auch  
als pensionierter Arzt bin ich froh für  

ein praxisbezogenes Update» Dr. C.S.

Dr. D.M.

Dr. N.S.

Sagen Sie uns Ihre Meinung!
Was gefällt Ihnen an «der informierte arzt»? Was gefällt Ihnen we-
niger? Was wünschen Sie sich? Selbstverständlich müssen Sie nicht 
bis zur nächsten Umfrage warten, um uns Ihre Meinung zu sagen. 
Wir freuen uns immer über Feedback, damit «der informierte arzt» 
auch weiterhin Ihre beliebte Fachzeitschrift bleibt, die Ihnen monat-
lich wertvolle Fortbildungsbeiträge liefert. 

^ Eleonore E. Droux, Verlegerin droux@medinfo-verlag.ch

^ Thomas Becker, Chefredaktion becker@medinfo-verlag.ch
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«die Themenauswahl bekannter Kollegen»
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 Wie beurteilen Sie «der informierte arzt» insgesamt? 
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«die Themenauswahl und Prüfung durch das Hausärzte-Board»
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«praxisrelevant und nützlich»
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«seriös und glaubwürdig»
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
Wie beurteilen Sie die Fortbildungsbeiträge? 
«lesefreundlich, ancsprehend gestaltet»
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 Wie beurteilen Sie unsere Fortbildungs-Foren?
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 Wie beurteilen Sie unsere Fortbildungs-Foren?
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ausgezeichnet

Adipositas-Forum

 Wie beurteilen Sie unsere Fortbildungs-Foren?
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ausgezeichnet

Pneumologie-Forum

 Wie beurteilen Sie unsere Fortbildungs-Foren?
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ausgezeichnet

ORL-Forum
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 Wie beurteilen Sie unsere Fortbildungs-Foren?
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ausgezeichnet

Geriatrie-Forum
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 Wenn ja, wie nutzen Sie unsere App?

Smartphone Tablet
0

10

20

30

40

50

60

70

80

90%

 Ist Ihnen auch unsere App nützlich?

Ja

Kenne ich nicht

Nein


Gefällt Ihnen unsere neue Rubrik 
"Reto Krapfs Medical Voice"?

Nein

Ja

 Gefällt Ihnen der dazugehörige Podcast?

Ja

Nein

Kenne ich nicht
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
Was nutzen Sie in unserem Online-Portal 
www.medinfo-verlag.ch?
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Direktes Herunterladen als PDF


Was nutzen Sie in unserem Online-Portal 
www.medinfo-verlag.ch?
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Die zusätzlichen Literaturlisten


Was nutzen Sie in unserem Online-Portal 
www.medinfo-verlag.ch?
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CME-Fragen mit direktem Zertifikat Ihrer Leistung

 Erreicht Sie unser Newsletter zu aktuellen Beiträgen?

Ja

Nein

 Was nutzen Sie in unserem Online-Portal 
www.medinfo-verlag.ch?
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Fortbildungsbeiträge


Finden Sie es praktisch, per klick direkt zu  
neuen Beiträgen zu gelangen?

Ja Andere
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Nein
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 Ist unser Online-Angebot eine sinnvolle Ergänzung 
des gedruckten Hefts?

Ja

Nein

 Würde Ihnen bei reiner Online-Publikation die  
Print-Ausgabe fehlen?

Nein

Ja

 Ihr Alter

< 35 Jahre

35–50 Jahre

50–65 Jahre

> 65 Jahre

 Ihr Arbeitsort

Einzelpraxis

Gruppenpraxis

Spital
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